

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

NÚM. 495

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 17 de Setiembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro único o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO IMPORTANTE.

En la confitería de José Bustamante se venden AZUCARILLOS, elaborados con azúcar legítima de la HABANA.

Plaza de los Mercados,
Cajones números 26 y 27.

Limonada purgante de Sedlitz

PREPARADA POR EL DOCTOR ORDOÑEZ
Medicamento de accion segura y grato al paladar, sin producir irritacion.

Se vende á 3 reales y 2 devolviendo el casco, en la botica del doctor Ordoñez, Martillo, 5, y en la de Ordoñez Abadía, Velasco, 5, Santander. 10 m

Limonada purgante de Sedlitz

LA DELICIOSA
DE
SANTANDER

Medicamento de accion segura y grato al paladar, sin producir irritacion.

Se vende á 3 reales y 2 devolviendo el casco, en la farmacia del Dr. Córpas, calle de San Francisco.—Santander. 5

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Colomba, virgen y mártir.

Fué natural de Córdoba, é hija de ricos y nobles padres. Desde sus más tiernos años mostró un gran juicio é ingenio, y no tardó mucho en mostrar tambien vivos deseos de retirarse á la vida monacal, á lo que se oponian con extraordinaria firmeza sus padres. Pero quiso Dios que los deseos de Colomba se realizasen, y arrebató del mundo á la madre de la virtuosa jóven, por lo que esta, hallándose ya en libertad, se entregó á la vida del claustro donde supo hacerse digna hija del Señor. Vió con indecible amargura esta santa la profanacion que los enemigos de la Iglesia llevaron á cabo arrojándola á ella y á sus hermanas de la clausura del santo retiro en que se hallaban. Su resignacion para sufrir las persecuciones con que la asediaban los incrédulos fué por todos conceptos digna de la gloriosa santa; pero aún fué mayor el valor con que resistió el martirio, el cual consistió en cortarle la cabeza después de haberla macerado cruelmente el cuerpo.

Subió al cielo Santa Colomba el dia 17 de Setiembre del año 835.

LA ENSEÑANZA SIN RELIGION.

Léanse bien estas líneas, que no son de curas, ni frailes, ni Obispos. Son de escritores incrédulos y racionalistas, á quienes ha obligado á hablar de esta manera el solo natural buen sentido, á despecho de sus preocupaciones contra la fé. Oigase bien su palabra, que por lo mismo es de gran autoridad, y confúndanse de una vez todos los partidarios del laicismo.

Diderot.—«La Religion debe ser la primera leccion, y la leccion de todos los dias.»

Disraeli, estadista de Inglaterra.—«Tengo por cierto que un sistema de educacion nacional no basado sobre el conocimiento de la Religion, producirá un desastre nacional más funesto para el Estado que para la Iglesia.»

Girardin.—Sin instruccion religiosa no hay buen sistema de educacion... No basta enseñar la Religion á los que deben predicarla; es menester enseñarla á los que deben practicarla, es decir á todos el mundo... Sin esto, el alma se adormece. No quedan despiertos sino los sentidos y las pasiones. Crear escuelas industriales sin enseñanza religiosa, es organizar la barbarie y la peor de todas las barbaries.» (De l'instruction intermediaire dans le Midi de l'Allemagne.)

Gladstone, jefe del partido liberal de Inglaterra.—«Todo sistema que deja á un lado la educacion religiosa es un sistema peligroso» (Discurso en el Parlamento inglés, legislatura de 1838 á 1839.)

Guillermo, emperador de Alemania.—«Enhorabuena que se instruya á los jóvenes en la ciencia; pero es menester no olvidar lo que tiene importancia capital en la educacion: la Religion ante todo y sobre todo. Vuestra mision más difícil é importante, pues, es educar á la juventud en el temor de Dios y enseñarle el respeto á las cosas santas.» (Contestacion á una diputacion de maestros. 1878.)

Guizot.—«Todos reconocen que la instruccion primaria debe ser esencialmente religiosa; pero no basta que esto se diga y se considere como una vulgaridad; es necesario más: es preciso que llegue á ser una

realidad práctica. Ahora bien; ¿en qué consiste una verdadera instruccion religiosa y popular? No consiste únicamente en la recitacion del catecismo, ni en la explicacion del dogma y de los principios fundamentales del Cristianismo; se requieren la presencia constante y siempre activa de la fé y de la influencia religiosa en las escuelas; debe ser una educacion popular dada en medio de una atmósfera y en presencia de una vida esencialmente religiosa.» (Circular á la Direccion de Instruccion pública de Francia.)

«La instruccion es nula sin educacion, y la educacion es nula sin la religion.» (Ibid.)

«Para que la instruccion primaria sea verdaderamente buena y socialmente útil, ha de ser profundamente religiosa... Es menester que la educacion popular sea dada y recibida en el seno de una atmósfera religiosa; que las impresiones y los hábitos religiosos la penetren por todas partes. En las escuelas primarias la influencia religiosa debe estar habitualmente presente. Si el sacerdote desconfía ó se aísla del maestro, si el maestro se considera rival independiente, y no auxiliar del sacerdote, el valor moral de la escuela está perdido y la escuela próxima á convertirse en un peligro.» (Mémoires, t. III.)

Jouffroy.—«No hay más que una voz para proclamar que sin la Religion no hay educacion moral posible, y que debe ser el alma de las escuelas normales de maestros.» (Rapports á l'Academie des sciences morales et politiques, 1849.)

Jules Simon.—«No solo á título de protesta deseo ver el nombre de Dios escrito en la ley, sino que lo deseo tambien porque me repugna á mí, antiguo profesor, el ver ese nombre excluido de una ley sobre enseñanza, sobre todo de la enseñanza primaria. Esto me choca, me aflige, entristece mi vida. No me parece ya estar en el mundo donde he vivido, en el país donde he enseñado. En aquellos tiempos considerábamos nuestro primer deber de hablar de Dios á las criaturas.» (Discurso en el Senado francés, Mayo de 1882.)

Legouvé, miembro de la Academia francesa.—«No hay educacion posible sin ideas religiosas. En cuanto á mí, no temo afirmarlo, si estuviera en la imprescindible necesidad de escoger para un niño entre sa-

ber leer y saber rezar, ¡que sepa rezar! diría, pues rezar es leer en el más bello de los libros, en la mente de Aquel de quien emana toda luz, toda justicia y toda bondad.» (Discurso pronunciado en la distribucion de premios en el Liceo Morge.)

Portalis.—«No hay instruccion sin educacion, sin moral y sin Religion. Los profesores y maestros son voz que clama en el desierto, porque han promulgado imprudentemente que en las escuelas no debe hablarse de Religion como base de la educacion... ¡Sin ella las costumbres se corrompen, y entonces se levanta de las escuelas un pueblo feroz!—(Discurso en la Asamblea legislativa de Francia.)

Reaumer, ministro de Instruccion pública de Austria.—«La vida de los pueblos requiere una educacion fundada, no sobre teorías, sino sobre realidades inmutables, sobre los principios del cristianismo, verdadero sosten de las familias y del Estado.» (Circular.)

Thiers.—«Yo pido formalmente otra cosa que esos profesores laicos, en gran número detestables. Quiero hermanos, aunque en otro tiempo haya podido desconfiar de ellos. Quiero hacer omnipotente la influencia del clero. Quiero que la accion del cura sea fuerte, mucho más fuerte que hoy dia; porque cuento con él para propagar la buena filosofía, que enseña al hombre que está en la tierra para sufrir... Sí, nunca lo repetiré bastante: la enseñanza primaria no producirá buenos resultados sino en tanto que el clero ejerza en ella grandiosa influencia.» (Les débats de la comision de 1849.)

Victor Hugo.—«Deberán ser llevados á los tribunales aquellos padres que envian sus hijos á las escuelas en cuya puerta está escrito: Aquí no se enseña religion... La enseñanza religiosa es, en mi concepto más necesaria hoy que le ha sido nunca. A medida que el hombre se desarrolla, más debe creer... Quiero, pues, sinceramente, diré más, quiero ardientemente la enseñanza religiosa.» (Discurso de la Asamblea nacional de Francia, 15 de Enero de 1850.)

Washington.—«Por mucho que se conceda al influjo de una educacion refinada en los espíritus de un temple peculiar, la razon y la experiencia nos prohiben esperar que la moralidad pueda existir excluyendo los principios de Religion.»

(De La Propaganda Católica.)

— 1211 —

do ahora darle otro nombre, que aguarda para cogerle en buena hora; pero quiere que nosotros se lo supliquemos juntos, juntos, ¿me entendéis?

—Sí, sí, rezaremos cada uno donde Dios quiera que nos halleemos. Él sabrá juntar las oraciones.

—Yo te digo sus propias palabras.

—Pero, Lorenzo, el Padre no sabe...

—Mas tú no quieres entender que cuando es un santo el que habla, es Dios quien lo inspira y le hace hablar, y sí la cosa no fuera verdaderamente así, no hubiera hablado de aquella manera... ¿Y el alma de aquel desdichado? Yo bien he rezado por él, y rezaré todavía como si fuera un hermano mio; pero, ¿cómo quieres tú que le vaya en el otro mundo, si en este no se arreglan las cosas, y no se deshace el mal que él hizo. Poniéndote tú en la razon, entonces todo queda como antes; lo hecho, hecho, y él sufrió su pena por acá.

—No, Lorenzo, no; Dios no quiere que se haga el mal, para usar luego su Divina Majestad

— 1210 —

hablado de tí. ¡Qué cosas me ha dicho! ¡Y si supieras lo que he visto! pero antes te diré lo que me ha dicho con su propia boca. Me ha dicho que hacia muy bien en venir á buscarte; y que al Señor le agrada que un jóven se conduzca de esta manera, y que me ayudaría para que te encontrara, como efectivamente lo ha hecho; y es un santo; con que ya ves:

—Si ha dicho esto, es porque no sabrá...

—¿Qué quieres que sepa de las cosas que hiciste de tu cabeza sin tomar consejo de nadie? Un hombre sábio, un hombre de juicio como él, no puede imaginar cosas de esta naturaleza... Pero ¡qué quién me llevó á ver!...

Y aquí contó la visita de la cabaña. Sin embargo de que el haber permanecido Lucía en aquella morada debía haberla acostumbrado á las impresiones más fuertes, no pudo dejar de estremerse de lástima y de dolor.

—Y tambien allí,—prosiguió Lorenzo,—ha hablado como un santo. Ha dicho que el Señor quizá queria salvar aquel desgraciado... no pue-

— 1207 —

Virgen hubiese hablado, entonces sí, pero todo ha sido una idea tuya. ¿Sabes tú lo que debes prometer á la Virgen? Lo que debes prometer es que á la primera niña que tengamos le pongamos María, y esto yo tambien estoy pronto á ofrecerlo. Estas cosas honran más á la Virgen; son devociones de más ventaja, y que á nadie perjudican.

—No, no hables así; no sabes lo que te dices: tú no sabes lo que es hacer un voto. ¡Ah! ¡si te hubieras hallado en aquel conflicto! tú no sabes... ¡Déjame, déjame por Dios!

Y se apartó arrebatadamente, volviéndose hacia su cama.

—¡Lucía!—dijo Lorenzo sin moverse,—dime al menos, dime: ¿si no fuera por este motivo, serias tú la misma para conmigo?

—¡Hombre sin caridad!—contestó Lucía volviéndose y conteniendo apenas las lágrimas,—¿qué ganarias con hacerme decir palabras inútiles! ¿palabras que me afigirían? ¿palabras que quizá serian pecado? ¿Qué ganarias? ¡Ah! véte,

Hablando un periódico del establecimiento de algunas sociedades en Inglaterra, dice lo siguiente, que demuestra el vigor con que las leyes de aquella nación prohíben la profanación del domingo.

Dice así *El Día*:

La sociedad del Domingo, de que es presidente, el duque de Westminster, conseguirá quizá mejores resultados. Esta sociedad tiene por objeto procurar algunas distracciones á los obreros, ocuparlos durante la semana. El duque ha repartido billetes, permitiendo á los obreros la entrada en Grosvenor-House, donde tiene sus magníficas colecciones. El gran número de obreros que ha acudido, ha decidido á la sociedad á pedir que el domingo se habrán durante todo el día los Museos; pero la petición no ha sido atendida: al contrario se han dado órdenes más severas para la clausura, bajo pretexto de moralidad, de todos los establecimientos públicos.

Pisto político

Santander 17 de Setiembre de 1884.

Noticia importante, tomada de un periódico canovista:

«El alcalde de Velilla de Ebro ha dado encargo de comprar cuatro carabinas de sistema moderno, para armar otros tantos guardas que cuiden del orden público.»

Bien hecho.

Enemigo preparado vale por dos, habrá pensado el alcalde conservador de Velilla de Ebro.

Dos guardas jurados tenía el día de la gran batalla y acabaron con sus enemigos. Si se arma otra, es probable que acaben con el pueblo.

Solo le falta á este alcalde un Calderon, ó cuando menos un Caldereta, que lo immortalice.

Este Caldereta podía ser D. Antonio Cánovas, que se pinta solo para componer versos de ciego.

Pregunta *El Noticiero* si el señor Moret al crear un nuevo partido se ha propuesto lo del gallego del cuento del cepillo.

Y preguntarán ustedes, ¿cuál es el cuento del cepillo?

Ahí vá:

«Al pedir un caballero el único cepillo de la ropa que tenía, se pusieron á buscarlo el criado y la criada. Despues de revolver cada uno por su parte, lo encontró el criado y se lo entregó á su amo, el cual le dijo:

—Avisa á Juana que ya lo has encontrado para que no pierda más tiempo en buscarlo.

—Déjela buscar, señor, contestó el criado, que si por casualidad lo encuentra, tendremos dos cepillos en vez de uno.»

Dos cepillos y aún dos docenas necesita cada político liberal para limpiar su ropa.

Porque además de cambiar de casaca con frecuencia la tienen llena de manchas.

El colmo de las precauciones.

Dice *El Correo*:

«Ha llegado el terror hasta el extremo que pinta la carta de Málaga que hoy hemos recibido nosotros, referente, entre otras co-

sas, al caso de una pobre mujer que en Fuengirola, por sospechas, la encerraron en el cementerio, y por cima de las tapias la echaban la comida, que es caso mucho más pavoroso que el más pavoroso, que el más fulminante de cólera morbo asiático.»

Los habitantes de Fuengirola deben conocer el proverbio inglés que dice, el tiempo es oro, y consecuentes con el mismo pensarán en ahorrarse el que habrían de emplear en enterrar á la pobre enferma si moría, llevándola por esta razon al cementerio á sufrir cuarentena.

Es gente muy chusca la de Málaga.

Ahí está para muestra D. Antonio, que en eso de inventar es el demonio

La Union da cuenta de la bendición de la Necrópolis en Madrid, y escribe:

«Han asistido también muchos periodistas liberales y gentes de las Ventas del Espíritu Santo, de Vicálvaro y las inmediaciones.»

Lo que no dice *La Union* es que entre esas gentes de las Ventas, de Vicálvaro y entre los periodistas liberales, estaba también un redactor de *La Union*.

El mismísimo marqués de Valle-Ameno

Fué al Valle. Triste impávido y sereno.

Suponemos que ya no volverá *La Union* á llamar Micópolis á la Necrópolis del Este.

Podría darse por aludido su redactor el marqués de Valle-Ameno.

Dice *La Epoca*:

«Con la misma razon y con el mismo derecho con que las oposiciones dicen del gobierno lo que se atreven á decir á propósito del cólera, podríamos decir nosotros que se hubieran regocijado de que se difundiese por España y causara fieros estragos, para poder acusar al gobierno de inepto ó imprevisor.»

No señor: para ver huir de Madrid á algunos valentones que á Madrid han ido por que allí no hay peligro.

Habla *El Globo*:

«Que los verdaderos, los grandes perturbadores de nuestro país son los hombres, que para castigo de nuestras culpas, rigen hoy los destinos de España con el nombre de conservadores.»

Es lo mismo que nosotros decimos diariamente con menos limitaciones que *El Globo*.

Porque este señala como castigo de nuestras culpas á los conservadores y nosotros señalamos á toda la secta liberal.

De *El Liberal*:

«Sucede lo que debía suceder. Créense ya dueñas del poder las honradas masas carlistas; se atreven á calumniar al ejército liberal, acusándole de haber incendiado á Zabala, Abarzuza y otros pueblos de Navarra, á la vez que acusan á la revolucion de haber desencadenado el robo, el asesinato y el incendio como hace anoche *La Fé*, al contestar á un suelto nuestro.»

Y lo que no ha dicho *La Fé*, lo diremos nosotros obligados por nuestro título; y es que á la vista del general que mandaba las fuerzas liberales que acudieron á proteger á Irún, fueron incendiados DOS CIENTOS caseríos próximamente, en Guipuzcoa, con escándalo y horror de millares de franceses,

que desde no larga distancia presenciaron aquel acto *incalificable*.

¿Cree *El Liberal* que porque hemos sido vendidos debemos poner á nuestro lábio una mordaza, para no contar las hazañas de sus amigos?

¿Qué idea tiene entonces *El Liberal* de la dignidad humana?

Y todo esto son tortas y pan pintado, enfrente de lo que pudiéramos decir si se nos permitiese escribir la historia de la última guerra.

Cuántos que hoy figuran como héroes entre los victoriosos, aparecerían entonces como...

Como lo que fueron.

Correspondencias.

Un amigo nuestro, que el domingo salió de esta en el tren-correo, con direccion á Madrid, nos escribe lo siguiente acerca del descarrilamiento del tren en que él marchaba y del cual se ocupa la prensa de Madrid.

Hé aquí lo que nos dice nuestro amigo:

«Madrid 15 de Setiembre 1884.

A la una de la tarde he llegado á esta corte, despues de haber corrido el riesgo de perder la vida: hoy, á las siete de la mañana, descarriló el tren de Santander (en el cual venia yo), entre las estaciones de Robledo y Zarzalejo.

Hé aquí la causa, segun se decia en el lugar del siniestro:

Parece ser que en los dos días anteriores al de hoy se ha estado componiendo la vía en uno de los trozos comprendidos entre dichas estaciones, y segun manifestó una de las personas competentes en la materia (que viajaba en el tren), debía de haber tornillos de menos para sujetar los rails, es decir, era una compostura provisional, importando un bledo á la empresa las desgracias que pudieron haber ocurrido. Yo venia despier-to (las siete de la mañana, poco más ó menos), cuando sentí resbalar el coche por un terraplen, de unos 5 á 6 metros, y acto seguido me ví envuelto entre una masa de gente y de astillas, pudiendo salir por un boquete que con las culatas de los fusiles abrió la guardia civil que venia en dicho coche. En aquel momento todo fué terror: una mujer que traia dos niños pedía á gritos la dejaran morir con tal que se salvaran sus hijos; los coches se hallaban amontonados sobre el terraplen, y los heridos fueron por su pié á una casa inmediata, donde vive un guarda vía.

Hubo varios heridos, dos de alguna gravedad, entre ellos un cabo de la guardia civil, con una herida regular cerca del frontal, de la que salia bastante sangre, y varios contusos, entre los que me hallo yo con una pequeña lesion en la cabeza.

Más de dos horas tardó en venir un tren de socorro del Escorial, el cual trajo médico y botiquin: advierto que el nuestro no le llevaba, y creo está mandado.»

Sr. Director de LA VERDAD.

Ciudad Rodrigo 9 Setiembre de 1884.

Muy señor mio: Ayer terminó el tributo en honor de la Santísima Virgen, en esta santa iglesia Catedral, con asistencia del M. I. Ayuntamiento y cuerpo militar, el senador, Magistrados y Fiscal de la Audiencia que ocuparon silla en el coro. En los días 6 y 7, misa solemne, despues de horas canónicas, con exposicion de S. D. M., reservándose á la conclusion. Por las tardes, á las siete y media, se exponia de nuevo, á continuacion se rezaba la estacion al Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada á música, plática á cargo de los señores canónigos D. Sebastian Gomez y D. Fabian Mediero, reserva y motetes á la Santísima Virgen. El día 8, comunión general á las ocho de la mañana; á las diez, misa con gran solemnidad, cantada á toda orquesta y un excelente coro de voces, exposicion de S. D. M. y sermon que predicó el señor Magistral, reservándose al terminar la misa. Por la tarde, á las cinco, rosario cantado y procesion por las principales calles, con asistencia del clero parroquial, cofradías y hermandades con sus correspondientes insignias, cerrando la carrera la música de la banda municipal y un piquete de la fuerza que guarnece esta plaza. En todo el tránsito, los balcones estaban lujosamente colgados: al regresar á la Catedral, se cantaron la salve y tiernísimas plegarias á la Santísima Virgen.

Grande ha sido la concurrencia de los fieles á todos estos actos religiosos, dando con ello, los mirobrigenses, una prueba más de la piadosísima y saludable devoción que tienen á la que es Madre de Dios y Madre nuestra.

Las medidas sanitarias adoptadas por la Junta y Ayuntamiento de esta localidad, me parece que se observan con el rigor que las circunstancias exigen. Aun no se ha pasado una visita á domicilio para ver si las cuadras y cebaderos de cerdos están ó no en condiciones higiénicas; siendo cierto que hay muchos de estos locales dentro de la ciudad, que son un verdadero foco de infección.

Parece ser que la Junta de Sanidad, en atencion á los muchos perjuicios que se habian de seguir á los vecinos con obligarles á sacar los cerdos media legua fuera de la poblacion, ha creido conveniente no tocar este asunto; es decir, que la conveniencia y utilidad de unos cuantos vecinos, es primero que el mantenimiento de la salud pública de toda una poblacion y tal vez de toda una provincia. Si á consecuencia de una de estas consideraciones mal entendidas, el cólera se presentase en nuestra ciudad, ¿qué responsabilidad tan grande pesaría sobre los individuos de la Junta y autoridades á quienes compete velar por la salud de todo un pueblo!

La suscripcion que circula por los vecinos para reunir fondos y efectos de cama y demás necesario para atender á las necesidades, en el triste caso de ser visitados por el huésped del Ganges, está dando un satisfactorio resultado.

— 1208 —

vete, olvidate de mí: no estaba de Dios que nos casásemos. Nos juntaremos en el cielo; ya poco tiempo se vive en este mundo: véte; procura hacer saber á mi madre que he sanado, que Dios me ha asistido siempre; que he encontrado una buena alma, una buena señora que hace conmigo las veces de madre: dile que espero que se librá de este mal, que nos veremos cuando Dios quiera y como quiera. Véte por amor de Dios, y no te acuerdes ya de mí... sino en tus oraciones.

Y como quien nada más tiene que decir, ni quiere oír; como quien huye de un peligro, se acercó más á la cama en que estaba acostada la mujer de quien acababa de hablar

—Oye, Lucía, oye,—dijo Lorenzo sin acercarse tampoco más.

—No; véte en caridad de Dios,

—Oye, el padre Cristóbal...

—¿Qué?

—Está aquí.

—¿Aquí! ¿Dónde? ¿y cómo lo aabes?

—Le he hablado hace poco: he platicado largo

— 1209 —

tiempo con él; y un religioso de su clase me parece...

—¿Está aquí! será sin duda para asistir á los pobres enfermos: ¿pero él? ¿Ha pasado la peste?

—¡Ah, Lucía! me temo; harlo me temo... (y mientras Lorenzo titubeaba para pronunciar una palabra amarga para él, y que tanto debía serlo para Lucía, ésta se separó de nuevo de la cama, y se acercó á él) me temo que la tenga.

—¡Ay, pobre padre Cristóbal! Es un santo; pero ¿qué digo? ¡pobres de nosotros! ¿Y cómo se halla? ¿está en cama? ¿está bien asistido?

—Está levantado; anda por todas partes asistiendo á los demás; ¡pero si lo vieras!... ¡Qué caral! ¡Con qué trabajo se mantiene de pie! El que ha visto tanto, y tantos, por desgracia no se equivoca.

—¿Conque está aquí?

—Aquí está y muy cerca. No hay más distancia que de tu casa á la mía... ¿Te acuerdas?

—¡Virgen bendita!

—Seguramente poco más. Figúrate si hemos

— 1212 —

de misericordia: por esta parte deja que obre el Señor; nosotros no tenemos más que hacer sino suplicarle. Si yo me hubiera muerto en aquella fatal noche, ¿hubiera por esto dejado de perdonarle? Si yo al contrario me ví milagrosamente libre...

—¿Y tu madre, esa buena Inés, que siempre me ha querido tanto, y que anhelaba con tantas véras vernos casados... ¿No te lo ha dicho ella también, que la tuya era una idea torcida? Bien sabes que en otras cosas te ha hecho conocer la razon, porque ella piensa con más juicio que tú.

—¡Mi madre! ¿Como crees tú que mi madre pudiera aconsejarme que faltase yo á una promesa? Lorenzo: tú has perdido el juicio.

—¿Quieres que te lo diga como lo pienso? Votras las mujeres nada entendeis de estas cosas.

El padre Cristóbal me ha dicho que en encontrándote, vuelva á verme con él. Voy á eso. Lo oiremos; oiremos lo que dice...

—Sí; véte á ver á ese santo varon. Dile que yo ruego á Dios por él, y que él le ruegue por mí,

La Casa-Hospicio se ha destinado para hospital de coléricos, previa autorización de Diputación provincial, y además se han abalancado dos lazaretos.
En el último mercado, los cereales han bajado los precios siguientes:
Trigo candeal, de 36 á 37 reales fanega.
Barbilla, de 33 á 35.
Centeno, de 25 á 26.
Cebada, de 26 á 27.
Algarroba, de 27 á 29.
Barbanzo, de 70 á 110.
Cuyo afectísimo Q. B. S. M.
El Corresponsal:

Noticias

En Gerona acaba de establecerse una Sociedad que lleva por título *Centro Moral Gerundense*.
Como su título indica dicha sociedad tiene el noble objeto de reunir en torno suyo mayor parte posible de jóvenes para preservarlos de las doctrinas que envenenan la diligencia y de las seducciones que matan el corazón.
Reciba nuestro aplauso el noble *Centro Moral Gerundense* á quien deseamos el más completo éxito en sus bienhechores propósitos.

Las Hermanas de la Casa Caridad de esta ciudad celebrarán solemne novenario de masas por el eterno descanso del que fué en la capellan de la casa P. Jesuita D. Manuel Batanero q. e. p. d. que tendrá lugar los días 19 al 27 del actual en su capilla á las cinco y media de la mañana, en panto. También celebrará ésta casa, con grande pompa y magnificencia, el día veintiocho del corriente, función religiosa, que en honor á la muerte gloriosa de su fundador San Vicente de Poul tienen todos los años, en el que estará de manifiesto el Santísimo Sacramento desde las diez y media de la mañana hasta las siete de la tarde.

Ha sido descubierta en Barcelona la estatua recientemente elevada al primer marqués de Comillas.
Hé aquí la descripción de este monumento; según lo hace *El Día*:
«La estatua en bronce tiene 18 palmos de altura, pesa 40 quintales, y ha sido fundida en los talleres de P. Mir, á cargo de don Francisco Usich, y ejecutada y dirigida por M. Barrella.
En el zócalo, que es de piedra labrada, hay cuatro bajo-relieves, ejecutados en mármol blanco, representando el comercio, la navegación, el Banco hispano-colonial y las compañías Transatlántica y de Tabacos de Filipinas. Son obra de los escultores Novas, Roig, Pagés y Serratosa y Puiggener.
En el pedestal se han colocado las cuatro inscripciones siguientes: A. Lopez y Lopez. XII Abril MDCCCXVII. XVI Enero MDCCCLXXXIII, (fecha de su nacimiento y defunción).—«España ha perdido uno de los nombres que más servicios le han prestado» telegrama de S. M. D. Alfonso XII.—«Gran naviero, senador vitalicio, primer marqués de Comillas.»

Ha sido nombrado marinero temporero del Lazareto de Pedrosa Bernardo Gil.

Según Real orden de 20 de Mayo de 1881, se proveerán por oposicion en esta provincia las escuelas siguientes.

De niños.

Las elementales completas de Prio; San Roque de Riomiera y Villaverde de Trucios, dotadas con 624 pesetas anuales. casa y retribuciones, pagadas de fondos municipales.
La idem completa de Mogrovejo, con 250 idem. idem.

De niñas.

Las elementales completas de Valdeolea y Carabeos, dotadas con 625 pesetas anuales, casa y retribuciones, pagadas de fondos municipales.

En el tren descarrilado, de cuyo accidente nos da cuenta un amigo nuestro, iba don José Oliveres y Madrazo, persona apreciada en esta ciudad, quien, por fortuna, solo recibió una ligera contusion, de la que ya está completamente curado.

De orden del señor gobernador civil se han suspendido las obras que el Excelentísimo Ayuntamiento estaba ejecutando en la Exposicion de ganados para la instalacion del hospital de coléricos.

En la causa seguida contra Manuel Zabaleta Rozas, por el delito de muerte del niño Pedro Martinez, por imprudencia temeraria, se ha dictado sentencia, absolviendo libremente al procesado.

Ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor Federico Herran Ruiz (a) Madrid, por las lesiones causadas á Carlos Perez Bilbao.

Por renuncia de D. Gumersindo Árias, ha sido nombrado capellan del lazareto sucio de Pedrosa, D. Dionisio de la Concha.

Antes de ayer dieron principio en el instituto de esta ciudad los exámenes extraordinarios.

D. Clodomiro Perez ha sido nombrado cónsul de la república de los Estados Unidos.

La Comandancia de Marina interesa se averigüe el paradero de Alejandro Pañeda, cabo de infantería de marina.

Los españoles que se dirijan á Francia serán sometidos en la frontera á una inspeccion facultativa, ingresando en lazareto los sospechosos.

El capitán de navío D. José Reguera ha sido nombrado ayudante de marina de esta provincia.

El Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad en telegrama dice lo que sigue:

«16 Setiembre 1884.

La *Gaceta* de hoy publica el siguiente parte sanitario:

Provincia de Alicante. El niño procedente Alicante enfermo Lazareto Getafe está muy mejorado: en Elche hubo ayer catorce invasiones y cuatro defunciones; en Novelda 1 invasion y 2 defunciones, en Monforte 12 invasiones y 7 defunciones; en Alicante y resto provincia no hay novedad.

Provincia de Lérida: en Balaguer no ocurrió ayer ninguna invasion ni defuncion. Los enfermos anteriores en convalecencia. Provincia de Tarragona: el estado líneas telegráficas ha impedido tener noticias circunstanciadas de la salud pública en los pueblos Boyarde, Maspujol, Cormidellas, Mora, Benifayó y Cherta, donde según telegrama del gobernador de la provincia de una madrugada de ayer, habian aparecido algunos casos sospechosos.»

El día 2 de este mes falleció ab intestato en la ciudad de Trujillo, (Perú) el Subdito español D. Manuel Bringas, que se supone natural de Santoña, en esta provincia, y entre los papeles de su pertenencia se ha encontrado una carta dirigida al mismo son José y Concepcion Bringas, que se titulan hermanas de aquel.

El vice-cónsul de nuestra nacion en aquel punto D. V. M. Gonzalez, interesa muy expresamente se haga notoria esta noticia con el fin de que llegue á conocimiento de los herederos del mencionado D. Manuel Bringas, y estos en el término más breve se pongan en comunicacion con el vice cónsul expresado para el mejor resultado en sus gestiones.

Esta noche tocará en la plaza de la Libertad la música del regimiento de Burgos las piezas que expresa el siguiente programa:
1.º Paso doble

- 2.º Sinfonía de Guillermo Tell—Rossini.
- 3.º Fantasía de la ópera La Favorita—Doniotti.
- 4.º 1.ª Marcha de las Antorchas—Meyerbeer.
- 5.º La Tempestad, Walses—Chapl.
- 6.º Polka final.

La Junta provincial de Sanidad ha recibido una comunicacion del Alcalde de la Hermandad de Campó de Suso, manifestando la conveniencia de establecer un lazareto en la estacion de Pozazal.

El lunes de la semana pasada se verificó, en aguas de Badalona, la prueba oficial del faro submarino, inventado por D. Carlos Soler Plana, de Tarragona.

El éxito fué completo.

El día veintisiete del corriente á las nueve de la mañana, se enagenarán en pública subasta en el Ayuntamiento de Medio Cudeyo y ante la presidencia de su Alcalde, noventa carros de leña de encina, carrasco y roble, que procedentes de aprovechamientos caducos existen cortados en los sitios de Fuente de la Navera y Pulpito del monte Cabarga, bajo el tipo de 110 pesetas.

Leemos en un periodico de Valencia:

«Con destino al lazareto de Mogente, salieron ayer en el tren correo cinco Hermanas de la Caridad, que prestarán su solicito cuidado á los que por desgracia se vieren atacados del cólera durante el tiempo de la cuarentena.

Contraste: mientras los médicos de Alicante se niegan en absoluto á marchar á Novelda, donde les llama su deber y su honor, viéndose precisada la direccion de Sanidad á enviar médicos de Madrid, esos ángeles abrasados de su amor al prójimo, de su ardiente caridad, se ofrecen voluntariamente á dar su vida, por aliviar los dolores de los demás.

¿Qué dicen Vds. á eso, señores detractores sempiternos?»

Se ha establecido en Francia y Suiza la Asociacion de Hermanas impresoras, benéfica institucion debida al canónigo de Friburgo, señor Schordoret. Dichas Hermanas imprimen sin retribucion alguna libros y escritos de propaganda católicos.

Acaba de tener lugar en Viena la solemne ceremonia de abjurar los errores luteranos y entrar en la comunion de nuestra Santa Madre la Iglesia católica el conde Bathyanyi, muy conocido en los círculos aristocráticos de dicha ciudad.

El gobierno de la protestante Inglaterra ha organizado un servicio completo de capellanes católicos para sus tropas de las Indias.

Se dice que acaba de inventarse en Londres un nuevo procedimiento de grabar por medio de la electricidad.

El autor de esta gran novedad cree conservar mejor el secreto de su ingenio no pidiendo privilegio. El caso es, que los grabados que exhibe el inventor, señor Hermann Lauton, hechos por medio de la electricidad, son inmejorables, profundizando cuanto se desee en el material y con la mayor limpieza; pero lo más notable está en la rapidez y facilidad con que se maneja este tan maravilloso como desconocido mecanismo ó aparato, pues no se sabe nada acerca de lo que puede ser tal prodigio.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Albicore, 277 ts., c. Jam Levan, de Liverpool con 478.650 kilógs. brea al ferro-carril del Norte.

Goleta Leonie Anastain, 92 ts., c. Buint, de Lorient en lastre.

Vapor Santoña, 36 ts., c. Ulibarri; de Castro con 398 cajas conservas, 300 idem madera. 14 idem botellas vacías, 10 pipas idem, 16 barras á la orden.

Id. Galindo, 662 ts., c. Comdel, de Saint Nazaire en lastre.

Id. Camargo, 731 ts., c. Jam Frande, de Rochefort en lastre.

Goleta Valaise, 109 ts., c. Vallois, de Rest en lastre.

Vapor Bucaye, 1.120 ts., c. Barrachan, de Dunquerque en lastre.

Bergantin Victor Emiline, 105 ts., c. Tonier Lomt en lastre.

BOLSA.

MADRID 16.

Deuda perpétua al 4 por 100...	
Interior.....	59'90
Amortizable del 4 por 100....	75'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	90'00

DEPÓSITO

DE Impermeables Ingleses.

Paletós impermeables, Carriks impermeables, Trajes impermeables para caza, Idem idem para Ingenieros, Talmas para señora, Impermeables para niños. No cambian de color ni se calan (garantizados). Calzado impermeable, Polainas, Botas altas, Brodequines de campo, etc.

TALLERES DE B. MIERES
PUENTE, 8, Y SAN FRANCISCO, 28.
SANTANDER

LIQUIDACION COMPLETA

DE EL LOUVRE

28 SAN FRANCISCO 28

Con el fin de realizar las muchas existencias de este establecimiento de Novedades extranjeras y nacionales, se venden todas ellas con una considerable rebaja de su valor.

Hay especial surtido en grós y rasos de Lyon; lanas, cretonas y artículos de punto; retortas, holandas, damasco fino en mantelerías, mantillas bordados y todo lo concerniente al ramo de tejidos finos.

CONFERENCIAS DEL P. CAMARA

OBISPO AUXILIAR DE MADRID, pronunciadas en Madrid durante los domingos de la última Cuaresma.
Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 - Carbajal - 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.
Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.
Fajos para cielo-rasos.
Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.
Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.
En este almacén pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul

LOS MESTIZOS.

(PREMIER PRIX) POR EL DOCTOR D. PEDRO REIG, Presbítero.

Esta obra se expende á 8 reales ejemplar-los cuales serán recibidos por el autor como una limosna. Dirigirse en Gerona á casa del autor, Ballesterías, 15 pral., y á casa Nasari, frente los arcos de Rosés. En Barcelona en la administracion de la *Revista Popular y Librería Quintana y Paiggrós*, Paja 31, en cuyos puntos sigue abierta la suscripcion para auxiliar al autor en las aflictivas circunstancias que le rodean.
En Santander, en la administracion de LA VERDAD.

Imprenta Católica, Puente, 16.

